

## EN JEREZ

Un mes ..... 2 ptas.  
Un año ..... 22·50 "

Anuncios, reclamos y comunicados  
á precios convencionales.

TELÉFONO NÚM. 55

Redacción y Administración,  
Plaza de Egúizalz, 4

AÑO LIV.

## DE COLABORACIÓN:

## El Parlamento francés.

En la sesión celebrada el dia 27 de Enero último en el Congreso de los Diputados de la vecina República, se discutió la conducta que Francia debe seguir ante los acontecimientos que se desarrollan en Marruecos, con motivo de la proclamación de Muley Hafid, pronunciándose discursos emocionantes y de verdadera trascendencia para nuestro porvenir en África.

Sin dejar de reconocer que es plausible, en lo que a ellos atañe, la ambición de engrandecimiento de nuestros aliados los franceses, no podemos ver, con buenos ojos su antiguo deseo de despojarnos de nuestros legítimos derechos en Marruecos, conquistados en Tetuán, a fuerza de mucha sangre derramada por antepasados nuestros, y ganados en las posesiones del otro lado del Estrecho; en cada una de las cuales, si repasáramos sus historias respectivas, desde que a España pertenecen, veríamos cuan crecido ha sido el número de víctimas saqueadas por el fanatismo musulmán. Y estos derechos reconocidos por el mundo civilizado y sancionados en la memorable conferencia de Algeciras, tratan de arrebatarlos con su política artificiosa.

Descalzo le ha dicho de una manera clara: en pleno Parlamento ha sostenido que cualquier nación que en lo sucesivo se entrometa en asuntos marroquíes, tendrá que discutir con Francia, por medio de las armas, el derecho que asiste á su intervención; quieren un completo dominio sin intromisión de extranjeros y estas declaraciones tan públicamente hechas, entrañan un verdadero peligro para nuestra patria.

Que la razón nos asiste, no cabe dudarlo, y así se ha reconocido ya, pero por desgracia no hay más razón que la que dan la fuerza y el oro, y nosotros, hoy, gracias á nuestros desaciertos, no contamos ni con lo uno ni con lo otro, y si el Kaiser, que vió en perspectiva las maquinaciones francesas, no hubiera realizado la visita que, en hora suprema se le ocurrió hacer á Tánger, visita que desbarató los planes fraccionados por nuestro vecino, es casi seguro que á estas horas habríamos evacuado lo poco que en Marruecos poseemos y ellos estarían en completa libertad para desarrollar allí su política dominadora.

Francia ve en el porvenir un peligro para su dominación actual en la Argelia, con la intromisión en África de cualquier nación que no sea ella, y á todo trance quiere evitarlo; por esto nosotros debemos pensar con seria madurez la aventura en que nos vamos á meter y de decidirnos á arrostrar las consecuencias que los acontecimientos puedan reportarnos; se hace preciso prepararnos á la defensa para que no nos cojan desprevenidos. Es de todo punto indispensable dotar de buen armamento y material de artillería moderno á nuestras plazas africanas; hoy no cuentan con el necesario para cualquier eventualidad, y este abandono pudiera traernos resultados muy funestos; que á Es-

## El Guadalte.

## PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Domingo 2 de Febrero de 1908.

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN

## FUERA DE JEREZ

Un mes ..... 2·50 ptas.

Un año ..... 25 "

## EXTRANJERO

Un mes ..... 4 ptas.

Un año ..... 40 "

Anuncios, reclamos y comunicados  
á precios convencionales.

Redacción y Administración,

Plaza de Egúizalz, 4

NUM. 16.431.

panía la representen en aquellas posesiones generales de prestigio y que la oficialidad y clases que las guardan, conozcan los mapas y planos del terreno que tienen á su frente y no estén en el absoluto desconocimiento en que hoy se encuentran, salvo casos muy limitados.

España tiene su porvenir en África, un porvenir muy risueño, para conseguir el cual, ha de procederse con un tacto especial; de lo contrario se expone á que le ocurra lo que á la lechera del cuento.

Hay que vivir preventivos, los franceses en sus últimas sesiones parlamentarias nos han dado el alerta con cándida imprudencia, y puesto que lo sabemos, debemos estar preparados; de lo contrario, hay que abandonar ilusiones y declararse impotentes para luchar.

No bastan arrogancias parlamentarias, discursos más ó menos elocuentes; se hacen necesarias las pruebas y ya que nuestras guarniciones africanas están sufriendo las penalidades de una larga guerra que hasta hoy ningún beneficio ha reportado, dótense de todo lo necesario para que puedan responder al reto de cualquier usurpador.

DIEGO BROCARDO.



## EL GUANTELETE DE HIERRO.

## (CUENTO FANTÁSTICO)

A D. Antonio Góngora.

Suspiró Rafael, tomó un sorbo de té, lanzó al aire una bocanada de humo y quedó sumido en tristes reflexiones.

Contemplábale yo, con mezcla de extrañeza, curiosidad y miedo al propio tiempo: Pepe había entrado momentos antes con el servicio de té que estaba ante nosotros, había vuelto á salir dejando cerrarse tras él los pesados cortinajes del comedor, había maldito el gato con lastimero tono mientras sentado en el extremo de la mesa clavaba en nosotros sus luminosas pupilas, y en el empolvado reloj del salón habían sonado las dos.

Arrepentíame ya, de haber dudado de los relatos de Rafael; sentía frío en el alma al oír el acompasado y sincrónico tic tac del péndulo y volvía la cara para no encontrarme con las fosforescentes miradas del felino.

Lá cabeza parecía querer alejarse de mis hombros; no era aquello el trastorno de la orgía, no era la algarabía del festín la que adormecía mi cabeza, no eran las botellas del champagne bailando rigodones sobre el cerebro, no.

El trastorno del festín me era familiar, las orgías producían otros males, el champán alborotado, era más benigno.

Aquello que yo sentía era más particular, más nuevo, más misterioso y grande que esos otros pasajeros trastornos.

Rafael había dejado caer los codos sobre la mesa, la cara sobre las manos, la vista sobre mis ojos.

Yo había dejado caer con pesadez la espalda sobre el respaldo del sillón, los brazos al frente sobre la mesa y la mirada sobre los ojos de Rafael.

La cara de éste languidecía por momentos, el cutis iba adquiriendo un tinte misterioso, un aterrador tinte de momia.

Despegábábase por intervalos las lábíos ya cardenados de mi amigo, y pasaba por entre ellos un suspiro que pa-

recia lamento, un lamento que parecía suspiro.

Sus ojos, sin embargo retan, reflejan el cinismo con que ríen los vacíos ojos de una calavera.

Reflejan los ojos de Rafael, y al reír no dejaban de mirarme con pesada fijeza, no cesaba su boca de modular lamentos y su rostro de trocarse de natural en pálido, de pálido en livido, de livido en espectral y macabro, y de espectral y macabro en aterrante y misterioso.

Poco á poco se fueron apagando los destellos de la lámpara, una luz cárdena y opaca se iba extendiendo por el salón, oscureciendo el centro del mismo en que la lámpara arrojaba sus rayos iluminando con sus difuminados resplandores rojizos, los extremos apartados del salón en que dormía la sombra.

Desde este momento me creo que estuve bajo el influjo de una pesadilla, pero una pesadilla que más se asemejaba á una realidad fantástica, que á una mentira real.

El gato, al otro extremo de la mesa, empezaba á crecer, su volumen aumentaba de una manera fabulosa y sin variar de formas, ibanéndose agrandando, agrandando como por prodigioso encanto.

El reloj dejaba oír sus sonidos con más uniformidad y fuerza que antes; su larga caja, recortando más sus contornos en la penumbra, parecía avanzar hacia nosotros movida por misteriosa mano, y entre las cifras romanas de la esfera se destacaba con caracteres de fuego la hora de las tres.

Los cortinajes eran los únicos que no participaban de aquel semitinte cardenio que lo absorbía todo, y aumentaban las negruras de sus plegados que se movían, como las aguas de una ciénaga, en negra noche de huracán.

Horas antes, cuando acompañado de Rafael había gritado, cantado y bailado al compás de la endiablada orquesta del baile, todo lo que en mi cuerpo palpitaba era alegría, regocijo, locura.

Rafael de repente, me había llamado con voz seria, su acento se había tornado casi profético, y en medio de tanta alegría, casi me había dado miedo, pero un miedo verdadero, puesto que había reido al sentirme acometido por él.

Había luego oido un relato fantástico, una aseveración imposible, una afirmación que en boca de un hombre de carácter, me daba risa.

A las tres en punto, cuando sonó el grave eco de la campana del afoso reloj del comedor del castillo, el último descendiente de aquella familia de héroes, había de ser herido mortalmente en mitad de la frente, por el ferreño guantelete que aprisionó la diestra del progenitor de su estirpe.

Bien claro se destacaban los caracteres, en el viejo pergamo, para que hubiere lugar á duda. A las tres horas del tercero dia del mes segundo del año treinta de la edad del último descendiente, etc. etc.

Así lo había comprendido Rafael, así lo había escuchado yo relatar á sus labios temblorosos de emoción, en medio de la algarabía del bacanal.

Mis lares me llaman á la hora tercera al salón del castillo, había dicho Rafael; tú eres mi amigo, mi único amigo verdadero, había agregado; y habíamos salido del calor de la fiesta para acudir á la cita de los muertos, marcada según el pergamo á la tercera hora de aquella noche.

Las viejas puertas habíanse cerrado tras nosotros; caído á nuestras espaldas las plegaduras de los pesados cortinajes, hundido los cojines de los cómodos sillones bajo el peso de nuestros cuerpos y humedante ante nosotros sendas tazas de té.

El gato, había dado topadas sobre nuestras piernas, saltado sobre nuestras rodillas, y últimamente habíase colocado mallando sobre el extremo de la mesa, fijas en nosotros sus resplandientes pupilas.

Rafael no me había dirigido desde

que entráramos la más leve e insignificante palabra.

Los objetos, como antes dije, crecían con la aceleración del vértigo en medio de aquel tinto rojo-cárdeno, y nos cercaba cada vez más como en fantástica anilla.

Por un momento, los ojos del gato se transformaron en potentes antorchas que iluminaron la extensión del recinto; á nuestra derecha, de entre el enguate aterciopelado de las colgaduras, habíase abierto una puerta, ignorada hasta entonces.

Un largo y estrecho corredor se dejaba ver por aquella puerta.

Dirigi la vista hacia él y, horror! Allá lejos, al final de aquella estrechísima galería, tan al final que apenas alcanzaban á iluminar los potentes ojos del gato, se destacaba la figura de un guerrero armado, como si se dispusiera á salir á batalla: y era lo particular, lo macabro de la tal visión, que por la descubierta visera se dejaba ver la burlona cara de aterrador esqueleto.

Seguía el péndulo marcando con sones acompasados los momentos que pesados iban hundiéndose en el misterio del pasado, y avanzaba el esqueleto al compás de los sones pendulares con perezosa marcha.

Seguíanle salmodiando himnos guerreros de lejanas edades, macabra corte de armados y caballerescos esqueletos, y la luz fosfórica de las felineñas antorchas, iba dejando enseñarse á los misteriosos tintes cardenos á medida que el esqueleto adelantaba y la manecilla de la esfera se aproximaba á la fatal hora tercera.

Ya faltaban cinco minutos; el gato había crecido tanto que rompía con su descomunal cabeza los ricos artesonados de la techumbre, y continuaba hacia arriba; el reloj se elevaba ya majestuoso á espaldas de mi amigo, y el esqueleto ponía su planta en los alfombrados del comedor.

Alzóse Rafael, marchó con vacilante paso hacia el espectro que venía, en tanto que el reloj continuaba desgranando sobre nuestros timpanos los ecos metálicos de las últimas penduladas predecesora de la hora fatídica.

Al fin sonó ésta; sonó, cuando mi amigo llegaba con su mano temblorosa á las recias armaduras del fantasma; cuando los signos de la esfera despedían fuego, cuando la boca del gato mallaba mas arriba de la techumbre, cuando en la chimenea no chisporroteaba ni un leño, cuando en el salón hacía frío, un frío intenso que helaba la sangre en las arterias.

Sonó la hora, y como si los sones metálicos de la campana obrasen sobre el organismo del espectro como corriente eléctrica, su brazo derecho se contrajo, repeliéso todo su cuerpo hacia detrás y alargar de nuevo y rápidamente, el asqueroso haz de sarcimientos que le servía de mano, arrojó con fuerza sobre la frente del desdichado Rafael el guantelete férreo de su pesada armadura.

Cayó mi amigo como herido por el rayo, y quedó inmóvil sobre el pavimento alfombrado del salón.

Yo aterrado permanecía unido al sillón, como una pieza más del adorno de la estancia; mi vista se fijaba con terror sobre el cuerpo de Rafael, inmóvil sobre el suelo, con la inmovilidad de la muerte.

Una hora, dos horas, tres horas pasaron; ¡Cuántas horas pasarian!..

Levantáronse los cortinajes pesados, entró la luz clara y Rafael seguía panza arriba como los ranos de la charca en día de sol.

Entraron, salieron, volvieron á entrar las gentes de la casa; gritaron, lloraron, y Rafael, sin embargo, continuaba muerto; pero no muerto en apariencia, sino muerto de una vez.

Yacía tendido en tierra á los pies de una armadura que desde que se había amueblado el salón estaba paciente y firme sobre su pedestal de barnizado ébano, pero que hasta entonces no había yo visto.

Retiraron los criados un guantelete de hierro que casualmente había caído al suelo junto al difunto, y llamaron con precipitación al médico de la casa.

Una apoplejia se le había llevado, jera una lástima.

Yo permanecí por espacio de varios meses postrado en el lecho, luchando desesperadamente entre la vida y la muerte; y en medio de las altas fiebres que me embargaban, recordé mis enfermeros que no cesaba de repetir:

A las tres horas del tercero dia del mes segundo del año treinta de la edad del último descendiente.

AN-CHA-FE.

1908.

31 Enero.

Esta mañana, á las diez, ha marchado el Rey á la hacienda Laohar, del conde de Benalúa, para asistir á la ceremonia organizada en su honor, que durará hasta el dia 7 del mes próximo.

Momentos antes de la hora indicada, salió el Rey en automóvil del Alcázar, acompañado del duque de Connaught, el marqués de Viana y los duques de Alba y Medina del Campo, y en carruaje el duque de Arión, el conde de San Román, el marqués de Guadalmina y el señor Urzáiz. Todos éstos acompañan al Rey en la excursión.

El general Elechegui quedará de jefe de Palacio durante la ausencia del Rey. Don Alfonso vestía de paisano traje marrón verduro y sombrero hongo.

En el trayecto hasta la estación de San Bernardo el público saludaba al Rey.

En la estación se hallaban para despedirlo, el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, señor Pozzi; el fiscal de S. M. señor Chaves; los marqueses de Sancha, Villapanés, de las Cuevas del Biscaya, Gandul, Nervión y Salobral; los señores Bores, Lledó, Barrera (don T.), Montes, Orbe, Barón (don Fernando) y otras muchas personas, así como el alto personal de la Compañía de los Andaluces.

El marqués de Villapanés hizo al Rey un presente de frutas encerradas en artística cesta, que don Alfonso agradeció mucho al teniente Hermoso mayor de la Maestranza de Caballería.

El Rey saludó á las autoridades e inmediatamente subió al coche-salón, colocándose detrás del vidrio hasta la salida del tren.

En el momento de emprender la marcha, don Alfonso se despidió, dando el alcalde un víva al Rey, que fue contestado por todos los asistentes.

El tren real llegó hasta la estación de Illora. En el término mismo del pueblo se halla situada Laohar.

El tren tenía señaladas tres paradas únicamente y la hora

La Reina ha manifestado que desde que llegó á España no ha estado tan contenta en ninguna capital, agregando que aquí pasa con verdadero deleite y le agrada la familiaridad entre ella y el pueblo.

A las tres de la tarde la Reina ha salido en automóvil, dirigiéndose por la carretera que conduce á Villamanrique para dar un paseo.

A las tres salió del Alcázar el príncipe de Asturias en un *landau* descubierto, tirado por cuatro mulas enjazadas á la andaluza, acompañándole la duquesa de Salamanca y su aya, dirigiéndose el carruaje hacia la carretera de Castilleja de la Cuesta.

Poco después, en un automóvil cerrado, salió la Reina con la duquesa de San Carlos, marchando hacia Villa-

manrique. El público que se hallaba á la puerta del Alcázar era numerosísimo,

A las cinco menos cuarto, regresó al Alcázar el automóvil que conducía á la Reina.

Este llegó, según nuestros informes, hasta Castilleja de la Cuesta; pues aunque tenía el propósito la Reina de ir á Villamanrique, las malas condiciones de la carretera le hizo desistir de su propósito.

Casi á la misma hora entró en el Alcázar, de regreso de su acostumbrado paseo, el príncipe de Asturias.

A la puerta esperaba mucha gente.

A las horas que se celebraron mañana (1.º de Febrero), en el Seminario general y pontificio en sufragio por el alma de Su Alteza Real la infanta doña María Luisa Fernanda (q. e. p. d.), asistió, en representación de S. M. el Rey, el conde del Serrallo, comandante general de reales guardias de alabarderos y jefe de la casa militar de Su Majestad.

Ayer fué llamado á Palacio el músico mayor del regimiento de Granadas don Francisco Dámas, con objeto de pedirle de parte del Rey, una copia de uno de los pasos dobles que la banda que el señor Dámas dirige tocó durante la comida de ayer en el Alcázar. Dicha copia se destina al príncipe de Connaught, pues demostró deseos de llevársela á su país. El paso doble pedido se titula "El Cinematógrafo" y es original del maestro Jiménez.

El Rey felicitó nuevamente al señor Dámas por el perfecto estado en que tiene la banda.

En la finca de "Trasmulas" y desde la entrada en el coto hasta el caserío, se han colocado focos de acetileno, que se encenderán durante la estancia del Rey en la expresada finca.

El terreno es pintoresco en extremo; vense a trozos de bien labradas viñas; en otros, verdes negros olivos perfectamente cuidados, y en otros, grandes pedazos de monte bajo, donde la abundancia de caza despiertan los instintos del más flemático cazador. Al paso del carruaje se levantan grandes bandadas de perdices que, poco asustadas, posan unos cuantos metros más allá, no mostrando grandes deseos de huir.

Hallase la casa del señor conde de Agrela, que ha de servir de alojamiento a S. M. el Rey, á la izquierda de la calle Real del pueblo de Trasmulas, cercada por elegante verja de hierro, destacándose en la portada dos soportes, en los que lucirán igual número de focos eléctricos.

Se encuentran ya en Trasmulas el conde de Agrela, el duque de Bivona y el marqués de Ranrey, y en "Lachar" don Pedro Nesteras y don Gregorio Abril.

## La malagueña y el príncipe.

**Amores noveloscos.—La navaja por argumento.—A casarse tocan.**

Por telegramas recibidos conocen los lectores el matrimonio de Anita Delgado con el Rajah de Kapuratala y de los grandes festejos que para conmemorar tan fausto acontecimiento se han celebrado en aquel principado.

Los antecedentes de este matrimonio son verdaderamente curiosos.

Hace algún tiempo residía en Málaga una familia compuesta de los padres y dos hijas, Ana y Victoria Delgado, la cual por haber tenido algunos quebrantos en la pequeña industria que ejercían, decidió irse á Madrid á probar fortuna.

Dijo de no pocas contrariedades, Ana y Victoria, protegidas por la artista Candelaria Medina, consiguieron debutar como bailarinas en el Kursaal con el obtención de las hermanas Camelia, obteniendo un éxito concedido más á su hermosura que á su suerte.

Por aquella época tuvieron lugar las fiestas de la coronación del Rey Don Alfonso XIII y asistieron á Madrid multitud de extranjeros, entre ellos Dhulip Manek, príncipe regente de los Estados de Kapuratala, en la India Sep-

tentrional. Audió el príncipe indio al Kursaal y quedó sorprendido ante la espléndida belleza de Anita Delgado, no tardando mucho tiempo en hacerla conocer la pasión que le había inspirado.

No están los tiempos para desdellar novios de esa categoría, por muy hermosa y muy malagueña que sea, y Anita Delgado recibió con agrado las proposiciones del príncipe, dando cuenta de ellas á su padre, que precisamente era camarero en aquel mismo salón-concert.

Concurrían al Kursaal en aquella época y figuraban entre los que componían la tertulia de las Camelias, varios escritores y artistas, entre ellos un joven pintor, quien por poseer el francés sirvió de intérprete entre el príncipe y Anita en los principios de sus amores.

Tan enamorado se mostraba el príncipe indio, que no quería abandonar Madrid sin llevarse con él á la Camelias.

Tuvo necesidad de anticipar la marcha, y como no se hubieran formalizado aún las cosas como él deseaba, se avisó con el padre para proponerle llevarse toda la familia á París. La entrevista del indio y el malagueño, según cuenta personas bien informadas, fué curiosísima.

El uno intercalando frases del francés, inglés y el indio, y el otro con el ceceo propio de los andaluces, estuvieron largo rato sin poderse entender. Irritado el malagueño, creyendo que el príncipe se mosaba de él, tiró de navaja para agredirle. Su actitud produjo un efecto contrario. El príncipe, entusiasmado ante la novedad que para él representaba el chalaneo y la ferocia del malagueño, se mostró complacido, y por medio del pintor, que poco antes había llegado, le hizo comprender que estaba dispuesto á satisfacer todos sus deseos.

Y dicho y hecho. Al día siguiente el príncipe con las dos malagueñas, sus padres y el pintor, salían en el sud-expreso para París.

Allí se formalizó el contrato. Anita Delgado vivía independiente de sus padres en un espléndido hotel que el príncipe le preparó en París, mientras se terminaba su educación con los profesores que al efecto le designaría.

A los padres les entregó 30.000 duros como regalo, y el matrimonio malagueño pasó una mala noche, pues como á la hora que recibió esta cantidad estaban ya cerrados los establecimientos de crédito, estuvieron en vela en el cuarto de la fonda en que se hospedaban, temerosos de que fuesen robados. Al día siguiente colgaron el dinero y regresaron á España.

París les deslumbró de tal modo, que al poco tiempo volvieron allí, logrando que su hija menor, Victoria, fuese contratada en un café concert. Allí se formalizó el contrato. Anita Delgado vivía independiente de sus padres en un centro artístico de Roma, al comentarse los artículos de los periódicos en que se daba cuenta de la carta del tenor Constantino, desmintiendo que hubiese retado á Caruso ni disentido su personalidad de eximio cantante.

Los padres les entregó 30.000 duros como regalo, y el matrimonio malagueño pasó una mala noche, pues como á la hora que recibió esta cantidad estaban ya cerrados los establecimientos de crédito, estuvieron en vela en el cuarto de la fonda en que se hospedaban, temerosos de que fuesen robados. Al día siguiente colgaron el dinero y regresaron á España.

En la finca de "Trasmulas" y desde la entrada en el coto hasta el caserío, se han colocado focos de acetileno, que se encenderán durante la estancia del Rey en la expresada finca.

El terreno es pintoresco en extremo; vense a trozos de bien labradas viñas; en otros, verdes negros olivos perfectamente cuidados, y en otros, grandes pedazos de monte bajo, donde la abundancia de caza despiertan los instintos del más flemático cazador. Al paso del carruaje se levantan grandes bandadas de perdices que, poco asustadas, posan unos cuantos metros más allá, no mostrando grandes deseos de huir.

Hallase la casa del señor conde de Agrela, que ha de servir de alojamiento a S. M. el Rey, á la izquierda de la calle Real del pueblo de Trasmulas, cercada por elegante verja de hierro, destacándose en la portada dos soportes, en los que lucirán igual número de focos eléctricos.

Se encuentran ya en Trasmulas el conde de Agrela, el duque de Bivona y el marqués de Ranrey, y en "Lachar" don Pedro Nesteras y don Gregorio Abril.

## Carreteras de la provincia.

Leemos en el *Diario de Cádiz*:

"Son muy frecuentes las quejas que esuchamos acerca del mal estado de las carreteras en esta provincia, varias de las cuales están intransitables, principalmente las de las ciudades más cercanas á la capital."

Para poder comunicar noticias acerca de cuándo serán reparadas, hemos preguntado al celoso jefe de Obras Públicas D. Enrique Martínez en el momento en que D. Manuel Bernal se interesaba en favor de las obras precisas de la carretera de Medina Sidonia.

El Sr. Martínez manifestó que su deseo es que se lleven á cabo todas las reparaciones precisas, para ello están hechas por los ingenieros de Cádiz todos los estudios previos y en Madrid todos los presupuestos, que importan un millón de pesetas.

¡Pero si en vez de ese millón se conceden cincuenta mil pesetas! ¿qué se va á hacer?

Claro es que el Gobierno no dispone de las cantidades precisas y por eso no las concede.

El ingeniero D. Marcial Martínez ha estado visitando las carreteras de Collalba y Chichiana; el Sr. Romero, las de la Sierra y el Sr. García Sola, otras diversas.

Con las 50.000 pesetas concedidas como aumento de consignación, se atiende á reparar la cuesta de las Ardila, á la entrada de San Fernando, que es lo peor de la provincia y donde hay baches de 80 centímetros de profundidad.

Ya se está allí trabajando y dentro de unos 15 días estará aquel trozo en condiciones buenas.

Gran parte de las 50.000 pesetas se empleará en la carretera de Puerto Real, que está también en deplorable estado."

Y para las carreteras del término de Jerez ¿qué queda?, preguntamos nosotros.

En el camino de Santúcar los baches no son de 80 centímetros, sino de más de un metro, pues en ellos se ahogan las caballerías.

## PAOLI Y CARUSO.

### UN RETO.

Il Popolo, de Venecia, y el Giornale de la Sera, de Milán, dan como seguro que el tenor Paoli ha lanzado un reto á Caruso.

La apuesta es de 150.000 francos.

El tribunal que ha de juzgarles estará formado por cinco grandes músicos, elegidos uno por cada tenor, dos por la empresa del teatro donde canten, y el quinto por sorteo de una lista de veinte músicos compositores y maestros de canto, formada en partes iguales por los dos tenores.

Il Popolo dice que Paoli pone como condición que han de cantar tres óperas y que el teatro donde se representen no será italiano ni norteamericano.

Y añade, que la idea de la apuesta nació en un centro artístico de Roma, al comentarse los artículos de los periódicos en que se daba cuenta de la carta del tenor Constantino, desmintiendo que hubiese retado á Caruso ni disentido su personalidad de eximio cantante.

A los padres les entregó 30.000 duros como regalo, y el matrimonio malagueño pasó una mala noche, pues como á la hora que recibió esta cantidad estaban ya cerrados los establecimientos de crédito, estuvieron en vela en el cuarto de la fonda en que se hospedaban, temerosos de que fuesen robados. Al día siguiente colgaron el dinero y regresaron á España.

En la parte exterior de las tapias y fachadas principales, debiera el Ayuntamiento mandar colocar un gran letrero que diga "Jardín Público", pues son muchas las personas que todavía ignoran que aquel hermoso parque es propiedad comunal y todos tienen derecho á pasear por él.

Sabemos también qué se han propagado allí los topes de tal modo, que están dando fin a todas las plantas tiernas.

En la parte exterior de las tapias y fachadas principales, debiera el Ayuntamiento mandar colocar un gran letrero que diga "Jardín Público", pues son muchas las personas que todavía ignoran que aquel hermoso parque es propiedad comunal y todos tienen derecho á pasear por él.

Respecto á la escuela, hemos visto con gusto que el actual maestro se ocupa asiduamente de ella y ha aumentado el número de los alumnos, siendo actualmente treinta y tres los matriculados.

Debiere, pues, fomentarse la concurrencia de niños de la campiña á la citada escuela, y entonces no sería necesaria la traslación como se había proyectado.

Víctima de rápida y penosa enfermedad, ha fallecido el joven D. Manuel Romero Carrasco.

Enviamos á su apreciable familia, especialmente á su hermano D. Juan Romero, ingeniero de esta provincia, nuestro más sincero pésame.

Subasta.—Para asistir á la subasta de armas que tuvo lugar en el cuartel de la guardia civil, estuvieron ayer en ésta un teniente coronel, un comandante y un capitán del benemérito Cuerpo.

Dichos oficiales regresaron en el correo de la tarde á sus respectivos destinos.

Multas.—Por la Alcaldía se ha empezado á repartir un escrito, en el que se hace saber á los industriales, que serán multados los que sacrificuen cerdos clandestinamente.

Novena.—Para la que se ha de celebrar en Marchena, marché ayer á dicho punto el cura rector de Santiago, D. Rafael Rodríguez.

Viento reinante.—Dirección N. Velocidad kms., em 201

## SE ARRIENDA

el recorrido de EL AGRIMENSOR.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Oposiciones.—Ayer, á las diez y media de la mañana, como habíamos dicho anteriormente, continuaron en la Real e Insigne Iglesia Colegial, los ejercicios de oposición á la canónica vacante.

Disertó el doctor en Teología D. Fernando Torralva y García de Soria, dividiendo su hermosísima peroración en dos partes: la primera para demostrar, como lo consiguió, que con el culto de la trinitad se ha de adorar á la humanidad lo mismo que á la divinidad, y la segunda para patentizar que es justo, laudable y piadoso el culto que se le tributa á las imágenes de Nuestro Señor Jesucristo, la Santísima Virgen y todos los demás santos.

A las diez y media en punto empezó el señor Torralva su discurso, en el que empleó una hora justa, pues á las once y media empezaron los Sres. D. Emilio Zubelzu y Ruiz y D. Manuel Pérez, á presentar objeciones en forma escolástica, empleando en esto 60 minutos, ó sea próximamente media hora cada uno de los citados señores, demostrando durante ese tiempo cada qual las grandes dotes oratorias que poseen.

Hoy á las ocho de la mañana escogerá tema el Sr. D. Emilio Zubelzu, el cual lo desarrollará mañana Lunes, á las diez y media.

Mina de petróleo.—En la Casa Consistorial se ha fijado un anuncio, poniendo de manifiesto que D. José Velarde, vecino de Córdoba, se presentó el 18 de Enero pasado en Cádiz en la sección de Fomento, solicitando el registro de una mina de mineral petróleo, denominada "Nuestra Señora del Carmen", situada en las tierras que constituye el cortijo de Santo Domingo, propiedad del Sr. Conde de los Andes y próximo á la cañada de Miraflores.

La fecha de fijación del anuncio á que aludimos, es la de 28 del pasado.

Los barberos.—Varios maestros y oficiales de barberías, se han dirigido á nosotros, lamentándose de que muchos de sus colegas dejan de cumplir la ley del descanso dominical, cerrando sus establecimientos dos ó tres horas después de la estipulada, ocasionalmente, come es natural, los consiguientes perjuicios á los que acatan lo mandado.

Creemos razonada la queja y llamamos la atención de quien corresponda: la ley debe ser igual para todos.

Reunión.—Mañana, á las nueve y media de la noche, se reunirán en la Casa Consistorial los individuos que componen la comisión de festejos, para tratar, según nos dicen, de introducir en el programa algunos números de novedad, para dar más atractivo á nuestra Feria de ganados.

En el mes de Febrero.—Los niños pálidos y enfermizos, ó cuya crecimiento es demasiado rápido;

Las Jóvenes Anémicas, débiles, delicadas, melancólicas;

Las Personas Nerviosas cuya sobreexcitación proviene de excesos de trabajo ó de privaciones;

Los viejos de ambos sexos, debilitados, deben tomar á cada comida las gotas con centradas de verdadero Hierro bravas que se halla en las buenas farmacias. Su uso metódico trae nuevamente, al cabo de poco tiempo: Salud, Vigor, Fuerza y Belleza.

Folleto gratuito sobre pedido: 130, rue Lafayette, París.

Natalicio.—Ayer dió á luz felizmente una hermosa niña, la Sra. D. María Argullós, esposa de nuestro vecino don Guillermo Montero.

Nuestra felicitación.

El frío.—Bien se ha despedido el amigote Enero; la madrugada anterior estabamos muy cerca del cero fatídico.

Este enorme descenso de la temperatura, que ciertamente no estamos acostumbrados, ha recluido á los j

**Fallecimiento.** — En el hospital de Jaén, ha fallecido víctima de larga y cruel dolencia, el conocido actor cómico don Antonio Moyà, que actuó en Jerez varias temporadas. Descansa en paz.

**Viajeros.** — Salió para Sevilla el presbítero D. Miguel Pacheco.

— Para Cádiz D. Aurelio Ochoa, D. José Marín y el inspector de policía D. Angel Español. Esta último regresó por la tarde.

— Vino de Cádiz D. Antonio Abarzúa.

Con el permiso de los señores

Curas de Santiago, se ha inaugurado en la parroquia de este nombre, una serie de conferencias á cargo del Director de la Real Academia Filarmónica, D. Angel F. Pacheco, para que las alumnas de Armonía e Historia de la música que cursan estas asignaturas en dicha Escuela de música, puedan apreciar prácticamente las bellezas de la música religiosa.

Terminadas estas conferencias, empezará otra serie de ellas en la Real Academia, en la que también prácticamente se trata del folklore musical andaluz.

**De Consumos.** — Ayer se celebraron en el Ayuntamiento tres juntas administrativas por decomisos en el radio y cerco, de las especies tarifadas, alcohol, sal y aceite de oliva.

El más molesto dolor reumático,cede á las primeras fricciones del Balsamo antirreumático de Oribe. Nada hay que lo iguale. Bien lo saben los médicos. Por eso se receta tanto; 2 pesetas frasco.

**Traslado.** — Ayer salió para Sevilla, donde ha trasladado su residencia, la Sra. Viuda de Puga, madre de nuestro amigo y colaborador D. Guillermo.

Tan respetable señora va acompañada de sus hijas.

**Devolución de fianza.** — Por el Juez decano de los de primera instancia de Sevilla, se cita á los individuos que se crean con derecho para recoger la fianza del procurador que fue de aquél Colegio, D. Juan Casanova García, advirtiendo que de no presentarse en el término de seis meses, perderán su derecho á sie.

**La ola femenina.** — En Madrid existen 40.687 mujeres más que hombres, y según el Boletín Municipal de Barcelona el número de mujeres en la ciudad condal supera al de varones en 26.034, lo que da por resultado, que solamente en las dos principales poblaciones de España, hay 66.721 hembras de supervivencia.

**Cargo honroso.** — En la sesión celebra el dia 31 por la Real Academia Sevillana de Bellas Letras ha sido nombrado Director de la misma D. Manuel Cano y Cueto, Gobernador civil de la provincia de Córdoba.

**Sebastián Argudo.** — Grandes almacenes de Maderas, Hierros y artículos de ferretería, establecidos en la calle Circo, (antes Plaza de Toros), números 7, 9, 11, 4 y 32.

Hace saber al público en general, que desde esta fecha ha rebajado todos sus precios.

**Detenidos.** — Los fueron ayer seis sujetos que estaban reclamados por la autoridad judicial.

**Condecoración japonesa á la Reina Victoria.** — S. M. la Emperatriz del Japón ha concedido á la Reina Victoria, la gran cruz de la Corona.

Para dar á nuestros Soberanos una prueba de su alta consideración y de la amistad que une al Japón con España, el Emperador ha dispuesto que S. A. el Príncipe Kuni, primo de S. M., que actualmente se encuentra en Alemania, venga á España y sea portador de las insignias y de una carta autógrafa de la Emperatriz á la Reina Victoria.

No está aún señalada la fecha de la llegada á Madrid del Príncipe Kuni. Probablemente llegará á mediados del mes de Marzo.

**SOMATOSE LÍQUIDA**  
de gusto seco y dulce. Reconstituyente

**Mitín.** — Hoy Domingo, á las tres de la tarde, se celebrará en el que fué cine-teatro gaditano, un mitín para interceder por la libertad de los presos por asuntos sociales y políticos.

**Distinción á Maura.** — El Ayuntamiento de Zaragoza ha nombrado hijo adoptivo y preclaro de aquella ciudad al presidente del Consejo D. Antonio Maura.

**Casa de Socorro.** — Individuos que fueron asistidos ayer en este benéfico establecimiento:

José Burgos Sarón, de 50 años, contusión y distensión de los ligamentos de la rodilla.

José Muñoz Piña, de 39 años, herida incisa en la mano izquierda.

José Dueñas Almansa, de 2 años, esguince en la rodilla; y

Manuel López Vega, de 58 años, con herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

**Integración de derechos á la mujer.** — Se va á plantear, en nuestras Cortes, el problema de la reforma del Código civil, integrando en sus derechos á las mu-

jerías españolas, reforma inspirada en las recientes innovaciones del Derecho inglés y de los Códigos más modernos de Suiza y de Alemania.

**Título.** — En la mañana de ayer marchó para Pizarra, el Sr. Conde de Puerto Hermoso.

**Sigue lo bueno.** — Yutes rasos en todos colores á 1'25 pesetas y aserrados á 70 céntimos; muselina morena, cuatro cuartas ancho, á 25 céntimos. — San Agustín, 21.

## FARMACIA QUIRÓS FRENTE AL AYUNTAMIENTO.

**Éxito seguro.** — Las indigestiones, dispepsias, dolor del estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

**Conferencias.** — Por iniciativa de la prensa católica se organiza en Roma un curso de conferencias públicas, con objeto de demostrar las profundas armonías del Dogma católico con la Razón.

Han sido invitados á dichas conferencias notables pensadores de Italia y del Extranjero.

**Nuevo Mundo.** — Es interesantísimo el número de esta semana de esta popular revista, cuyo sumario es el siguiente:

Los Reyes en Sevilla; entrada de Sus Majestades en la población; la Reina y las cigarreras. — Barcelona: la cuestión de las colgaduras; el alcalde accidental señor Bastardas; el meeting del Tívoli. — Julia Fons, escritora. — La boda de Regaterín. — El doctor Moliner y los estudiantes de Valencia.

La Granja Agrícola de Jerez: visita del Director general de Agricultura. — Naufragio del Cabo Tortosa en la Coruña. — Inauguración de un ferrocarril en Málaga. — Maura cazador. — Fiesta en el cuartel de la Montaña, de Madrid. — Estreno de El celoso en Valencia. — La recolección de la aceituna, etc., etc.

**Almacén de Maderas y Hierros.** — Medina, 2. — Teléfono, 42.

Los Sres. Sobrinos de Catalina participan á sus clientes y al público en general, haber hecho GRAN REBAJA DE PRECIOS en las tablas y tablones, y recomiendan á todos los consumidores no comprar en otra parte, sin antes visitar los extensos almacenes de estos señores y conocer sus tarifas actuales.

En el citado almacén hay un buen surtido de MADERAS propias para labor, carros y coches, las que se ofrecen en precios ventajosos.

También hacen saber que cuentan con un gran surtido en hierros de todas clases y artículos de FERRETERÍA, que igualmente venden á precios excepcionales. — Medina, 2. — Teléfono, 42.

## Anuncios de interés

### KILOMÉTRICOS

Y CAMAS PARA EL EXPRES.

Se entregan los primeros á las 48 horas con fotografías.

Se reservan las segundas previo aviso anticipado.

Agencia de Ferrocarriles, asesorada por D. Gervasio Sistó.

**JUAN M. VARGARA**

HUERTA PINTADA (ALAMBIQUE)

Exportación de vinos en Hamburgo.

Se desea la representación de una importante casa de vinos en dicha plaza. — Diríjase á Kurt Richter, Hamburgo, 1.

Referencia: Sr. D. R. Parramón, Carmen núm. 8, BARCELONA.

**SE VENDEN** enseres de

labor y maderas para arados, carretas y coches. — Razón, Plaza de Belén, 4.

### TEATRO ESLAVA

Compañía cómico-dramática dirigida por Sr. Echaide, y en la que figuran de primera actriz la Sra. Emo y el actor cómico señor Jerez. — Función en Jerez.

A las siete y media. — El juguete cómico en un acto de los Sres. Alvarez y Pao,

Alta mar.

Precios. — Butaca, 0'55. Delantero, 0'35.

Grada numérica, 0'25. Grada, 0'15.

A las ocho y media. — El drama en tres actos y en prosa, de D. Angel Guimerá, traducido del catalán por D. José Echegaray.

**TIERRA BAJA**

Estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, de D. Joaquín López Barbadillo,

El fin del mundo.

Precios. — Butaca, 2'25 ptas. Delantero, 1'10. Grada numérica, 0'75. Grada, 0'45.

**Zapatería LA PALMA**

Calle Santo Domingo y Carril

SANLUCAR DE BARRAMEDA

Este acreditado establecimiento de zapatería, se traslada en ventajosas condiciones, no poderlo atender su dueño.

Para dar razón, en Jerez, Santa María, 5 (Zapatería).

### Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

Dr. Juan Luis Durán Moya.

Corrientes de arcoval de alta frecuencia, baños de luz, baños hidro-eléctricos, corriente continua, masaje, baño estático, electro-lisis, endoscopia, etc., etc.

Tratamiento de la gota, diabetes, reuma, obesidad, parálisis, neuralgias (dolores), tumores, linfatismo, escrofulismo, escrofulosis, anemia, clorosis, arterio-clorosis, neurastenia, histerismo, etcetera, etc.

Consulta especial para enfermedades del sistema nervioso, á las tres y á las siete de la tarde.

CALLE HONDA NUM. 7.

### GRAN REALIZACIÓN

en la Camisería Española, calle Algarve, 31

Esta casa realiza á precios desconocidos todos los artículos de refinado. Visitarla y os convenceréis. También tiene un gran surtido en camisas y paraguas. Una camisa de muy buena tela por 1'75, y un paraguas muy elegante por 3'25.

No olvidarse, ver y creer, Camisería Española.

### Clarificante para vinos

blancos, tintos y vinagre. — Otro especial para vinos añejados. — Álbumina de huevo precipitante de las nubes del vino. — Anticítrico para vinos picados. — Antifermento mejorador de vinos tintos y blancos. — Cola de pescado natural, risada. — Legia antiséptica para lavar botas envinagradadas ó de mal olor, una peseta el litro: se despacha medio litro para barriles y octavos. — Todo á precios muy arreglados. — Antonia de Dios, núm. 20.

### VINO DE VODO - PEPTONI MATUTE

Cura la Anemia, Debilidad general, &

De venta en Jerez: Farmacia del Dr. Luque y principales.

### DE TEMPORADA

Para hacer compras de género de punto, tanto en lana como algodón, recomendamos visitar esta casa, donde verán un completo surtido y los precios muy rebajados.

Los guantes de mucha abrigo propios para estos días de frío, los hay muy variados.

GUTIERREZ JAEN Y COMPAÑIA, Algarve, 8 y 10.

### Calle D. Blanca número 12

frente á la de Bodegas. — La tan acreditada leche pura de cabras de monte, se vende á 40 cts. el litro, desde las 6 de la mañana hasta las 10 de la noche.

### Sección Religiosa.

JUBILEO. — Santo Domingo.

MANANA. — Santísima Trinidad.

SANTO DE HOY — LA PURIFICACIÓN DE NUESTRA SEÑORA; S. Cornelio el Centurión ob. y cf.

MANANA. — S. Bias, ob. y mr., el Beato Nicolás de Longobardo.

### HOY DOMINGO

á las cuatro en punto de la tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

EL JOVEN

D. MANUEL ROMERO CARRASCO

Que falleció ayer á las 23 horas, después de recibir los Santos Sacramentos

(Q. S. G. G.)

Sus padres, abuela, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

RUEGAN á las personas de su amistad y conocimiento se dignen encender al altar de su alma el día 2 de Febrero, a las 4 de la tarde, en la iglesia de San Miguel, y acto seguido á la conducción de su cadáver, por eugos favores les vivirán agradecidos.

Vivian Avila, núm. 17.

(No se reparten esquelas.)

### Parroquia de San Miguel.

El Domingo 2 de Febrero dará principio en esta iglesia el piadoso ejercicio de los Siete Domingos en honor de San José. A las nueve en punto se cantará la Misa Mayor y á continuación el rezo del día y plática á cargo de los Sres. Curas.

Hay concedidas muchas indulgencias á los que practiquen tan devoto ejercicio.

Iglesia de San Agustín.

El día 2 se dará principio en dicha iglesia á los piadosos ejercicios de los siete Domingos en honor de San José, después de la celebración de la Santa Misa que se dirá en el altar del Patriarca bendito, á las nueve de la mañana.

Iglesia de San Ignacio.

Los Siete Domingos en honor del Patriarca San José, comenzarán hoy Domingo 2 de Febrero y terminarán el Domingo 15 de Marzo.

A las seis y media se expondrá Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Ejercicio propio, Cánticos y Sermón, conciliándose con la Bendición y Reserva.

\* \* \*

La Asociación del Apostolado de la Oración celebra sus ejercicios mensuales hoy Domingo. La comunión será á las nueve y los ejercicios de la tarde tendrán lugar á las seis y media.

### TELEGRAMAS.</

ESTABLECIMIENTO

EN CADIZ

Calle Columela

núm. 38.



Máquinas SINGER Y WHEELER WILSON para coser

Exclusiva de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales --- Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. — Se ruega al público visitar nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTOS

en la provincia de Cádiz.

Algeciras. — Regino Martínez, núm. 24.

Jerez. — Algarve, núm. 19.

Pta. Sta. María. — Cánovas del Castillo, núm. 16.

San Fernando. — Rodolfo del Castillo, núm. 15.

Sanlúcar. — Plaza Alfonso XII, núm. 2.

Sevilla. — Serrano, 2.

El Puerto. — La Constitución, 10.

El